

Árjegyzék	Utolsó árfolyam	
	pénz	áru
magy. ker. bank.	103.—	103.50
sbirtokos, föld.-int.	102.—	102.25
" " "	—	—
" " "	—	—
bbiségek.	—	—
mei vasut . . .	—	—
" dombr. zék, v.	94.50	95.—
" hajóz. társ.	—	—
" " " "	—	—
" " " "	—	—
" " " "	—	—
" " " "	94.50	95.—
" " " "	—	—
" " " "	103.—	—
" " " "	95.50	96.—
sorsjegyek.	—	—
intézet . . .	182.50	183.50
sjegyek . . .	40.50	41.—
" " " "	16.—	17.—
" " " "	40.75	41.50
znemek.	—	—
" " " "	5.56	5.57
" " " "	9.31	9.32
" " " "	9.31	9.32
bankj. 100 márk.	57.35	57.35
nyama (3 óra)	—	—
" " " "	57.30	57.35
" " " "	96.90	97.10
" " " "	46.60	46.65
" " " "	46.40	46.45
" " " "	117.30	117.40
si árfolyamok.	—	—
radék . . .	117.50	—
hitelbank . . .	361.—	—
és lezárt. b. . .	164.—	—
nk . . .	368.—	—
bank . . .	—	—
di kölcsön . . .	116.—	—

Lengyel ALZSAMA.

ely a törzs megfúrása alkalmával
 ünöbbszépítő szernek ismerik em-
 ég ezen nedvből a földből a föl-
 észítették, akkor nyer még csak
 e bekenjük vele, úgy már a kö-
 a mely ezáltal vakítóan fehér és
 öket és himlőhelyeket lesimtsa; a
 att eltávolít szepőt, májfoltot, orr
 atalanságát.
 özsef gyógyszerésznél Budapesten,
 emesvárit: Tárczay István gyógy-
 gyszertárában.

(330.)

február hó 1-én délután 3 s
 kezű óráiban a társulat csapó-
 335. szám alatti helyiségé-
 törvényes árverésen kézpénz
 mellett eladatni fognak, mire
 ni szándékozik ezennel meg-
 ak.
 Debreczen, 1882, jan. 13.
 Az igazgatóság.

z.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 " Egyes szám — " 5 "
 Előfizetési pénz s minden közlemény:
 főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
 kesztőségbe bérmentve küldendők.
 Előfizethetni helyben:
 TELEGGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
 KAROLY könyvkereskedésben és a
 szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva-
 talok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.
 A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petitsorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
 izbeli hirdetések, alkú szerint a
 legolcsóbb árért.
 Bélyegdíj: minden beigtatásért külön
 30 kr.
 „Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.
 Név- vagy bérmentetlenül beküldött
 kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
 Ugyesintén kéziratok nem adának
 vissza.

A nyelv és a hadsereg.

Debreczen, febr. 1.

(?) Nem a magyar nemzet, melyet féltékenynek mondanak nemzetiségére, nem ez hozta felszínre ismét a nyelvkérdést, de felhozták Bécsben, a hadsereg körében, olyan törzstisztek, a kik számlálni és mérlegelni tudják azon előnyök és hátrányokat, melyeknek birtokába a közös nyelv folytán jut a hadsereg.

A törzstisztek, bizonyára alapos meggyőződés után mondhatták azt ki, hogy a német nyelvnek a magyarajku katonákra való erőszakolásából épen semmi haszon nem származik, sőt nem egy tekintetben, komoly pillanatokban, veszedelmet is okozhat, mert hibás és épen nem alkalmas, nem szakavatott tanítás miatt a német szavak elrontva maradnak meg a 20—22 éves parasztfiúk kemény koponyájában s midőn a „fegyverfogásokat” is a megszokott szavak hangszuloyozása után érti meg, háboruban a szóbeli parancsot nehezen érti és még nehezebben közvetíti, írásban készített jelentéseik (az altiszteknek) pedig épen hasznavehetetlen.

Volt némileg értelme a tanításnak akkor, midőn nyolcz évre terjedt a katonai kötelezettség, ennyi idő alatt könnyebb volt eredményre jutni, de ma, midőn az ugynevezett „paraszt fiúk” 2—3 évig vannak be, bizony nincs abban semmi köszönet.

Nem érti aztán az ilyen katona a parancsot, felebb valóinak beszél.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Minek is van a szív?

— Novella. —

Dr. Pápay Imrétől.

— Az este kaptam, Azt hiszem ti is részestiltök ebben a szerenésben. Mikor elolvastam: a földhöz vágtam. Aztán felvettem és újra elolvastam. Nem hittem. Ementem Doverékhez, ott mindent megtudtam. Ez teljesen elég volt arra, hogy elveszítsem az eszemet. Nem is nyertem vissza . . . reggellg. Akkor jutott eszembe ez az ostoba hárbaj. Futottam hozzátok. Nem találalak. Most itt vagyok. Hanem hát Sándor, légy férfi. Mi az ördög? Csak nem akarsz elájulni. Na bizony! Fu! ne ostobáskodj! Bizony Isten kezdem restel leni.

— Eszenyi végre magához tért; annyira mennyire erőt vett felindulásán.
 — Menjünk haza! — szolt csendes elhaló hangon.

Haza mentek. Havasi és Kulin haza kísérték.
 Eszenyi megnyugodtnak látszott. Csak arca volt halvány, halálos halvány.

— És most kérlek hagyjatok magamra! Magányra van szükségem — szolt nyugodtan, hidegen.

Havasi és Kulin eltávoztak. Egyedül maradt. Egyedül! Oh Istenem. Le borult, iró asztalára. Szét szakadt az ónuralom jég páncélja, szabad folyást engedett annak a véghetetlen fájdalomnak, mely keblét marcangolá. Ki

dét, idegen lesz ránézve minden, némi elfogultság vesz rajta erőt, midőn hallja azokat beszélni, kiknek szavát megérteni első kötelessége volna a maga és a hadsereg érdekében.

De hát szükséges-e a német nyelv a közös hadsereg azon ezredeiben, melyeket magyar területről toborzanak?

Nem. Egyáltalában — nem.

Közoktatási viszonyaink fejlődését tekintve, bizony mondhatjuk, hogy 5—6 év mulva a hadsereg kötelékébe felveendő egyének magyar nyelven írni, olvasni és számolni fognak tudni, lesz figyelemre méltó elemi képzettségök s nagyon természetes, hogy ezen a nyelven többre mehet a közös hadsereg tisztikara a kiképezésnél, mint ha a német nyelvet használja.

De hát hogy használja a német nyelvet? A vezény szavaknál csak. Mert azoknak kitételét magyarul kell okvetlenül megmagyarázni. Már most mi szükség azokat beerőszakolni? Hisz a tisztiek kötelesek tudni az ezred nyelvét, így a magyar ezredekben a magyart, s ha magyarázni tudnak e nyelven, mért ne tanulhatnák meg ezen a vezény-szavakat is?

Ha van szükség a közös hadseregnél a német nyelvre, úgy az a katonai hivataloknál és a főbb vezényelnél érhető. MASHelyt — nem.

Valóban teljesen ideje van a német nyelv felületes tanításából,

tört keblének bu viharja, s ő nem is igyekezett azt csilapítani, kezébe temeté sápadt arcát, és sirt és zokogott, mint a gyermek, azzal a kinos haldokló zokogással, fájdalommal, melynek a vigasz is csak gyötrelom.

Majd felemelkedett. Téveteg tekintete egy nevére szóló levélén akadt meg. Felvette, felszakítá és güresös kacagásba tört ki.

Az a levél szakasztott mássa volt annak, mit barátja Kulin Benő künn az erdőben felmutatott, mely életboldogságát, szívét össze tépte.

— És én még hittem is neki! Hahaha! —

Ujra meg újra felkaczagott.

Kinyitá iró asztala rejték fiókját, felragadta a rózsza színű kis könyvecskét, hogy földhöz vágja s lábball tapossa, mint a hogy eltaposták az ő szívét. De nem taposta el, földhöz sem vágta. Mikor fel-emelte, kiesett a földre hullott a meghervadtott rózsza. Mintha megdermedett volna. Nézte, sokáig nézte azt a meghervadtott rózsát, azokat a szét hullott száraz leveleket. Nézte és sáppadt arcán a fájdalom a harag jég sziklái forró könyekké olvadtának.

Lehajlott, egyenként szedegette fel a meghervadt rózsza szét hullott leveleit.

Aztán összefonta karjait s maga elé meredt.

Minek is van a szív, s a szívben szerelem?

IV.

Az idő, az csak járta a magát. Elmúlt a nyár, elmúlt az ősz s a tél: és egy évvel öregebb lett a világ.

illetőleg az idegen nyelvnek ilyenéni ismeretét ráoktroyalásából származó bajokon segíteni, mert ha végre is azok a „paraszt fiúk” nem vesztenek vele semmit, ha pár száz német szó hibásan fogamzik meg fejükben, veszthet a hadsereg.

Mi nem hoztuk volna felszínre ezt a dolgot, ha Bécsben, közös hadseregbeli törzstisztek nem teszik. Ők is átlátták, hogy sikereslen munkát tesznek, mi meg annyival is inkább örülünk, mert nemzetiségünk erősbülését látjuk ebben is.

— Bécsben egész váratlanul ő fel-sége elnöklete alatt közös minisztertanács tartatott. A közös minisztereken kívül részt vett benne Taaffe gróf és Tisza Kálmán, a két miniszterelnök, továbbá Szapary Gyula gróf és Dunajewszky a két pénzügyminiszter.

— A behívott tartalékosok szegénységbeu sünlőd családait a kormány segíyezni fogja. Ez irányban törvényjavaslat készült.

— A protestáns szuperintendensek és főgondnokok február 2-án értekezletre gyűlnek egybe, melyben a középtanodai törvényjavaslatnak a két felekezettel közösen érdeklő kérdéseit fogják megbeszélni. Az értekezlet valószínűleg újabb felterjesztést fog intézni a képviselőházhoz, melyben bizonyos pontok módosítását fogják kérni.

— Fizethetünk. A delegációk körében meg vannak győződve, hogy a

Vasárnap délután vala épen, pompás juniusi vasárnap délután. Se nem hideg, se nem meleg: épen sétálni való idő volt. Igyekezett is mindenki, hogy felhasználja a kedvező időjárást, már kora délután a vidám járó-kelők egész özöne hullámzott fel s alá a „korsón”.

Fényesen képviselve volt a kis város intelligentiája, de nem maradt el a csinos szobaleányok, és a jó szívu szakácsnők sem.

Itt volt Penténé — a bájos özveg. Rajta ugyan nem történt semmi változás. Most is olyan kalapot hord mint ezelőtt, csipkés és meleg; most is valami jó férjnek való becsületes emberre vadászik, kissé türelmetlenül ugyan de még mindig reménységgeel teszi ezt.

Itt volt a tuibeszédes Szarkáné is. Ugyesen kifestett arczal, a legujabb divat szerint, hazudik mint a víz; együgyű férje azonban még most is elhiszi minden szavát.

De nem maradt el a csinos Pókainé sem; itt sétált s még mindig jóízűen tudott kacagni a Habokainé fejkötőjén, s a Merling leányok ez idő szerint már nem divatos „pupján”. Kaczagott fesztelenül jóízűen, házi barátjával Csobán Győzővel. Vele volt a kis ölebe, de vele volt a férje is, egy évvel vénebb lett és hozzá süke-tobb, de enni még mindig temérdeket eszik.

Hát régi barátunk, ama feledhetlen „korsón”, egy viruló nővel karján. De — jószágos ég! Valóban Havasi-e? Az a kevéssé még vaskos, de annyira mennyire mégis karcu fiatal ember, azzal a derült életteltjes vidám ábrázattal — valóban Havasi-e? S karján az a magos hova tovább

közös kormány által kért nyolcz millió a déli mozgalom elnyomásának költségeit csak kis részben fogja fedezhetni s elvannak rá készülvé, hogy a közös kormány új követelésekkel fog előállni, mert alapos számítások szerint a fölkelés le-
 verése a monarchia két felének idei költségvetését harmincz millióval fogja megterhelni.

A háboru.

Debreczen febr. 1.

(d.) E rovatunknak czimeként méltán használhatjuk már a háboru szót, mint-hogy nem apró felekező csapatokkal állunk már szemben, s nem holmi csatározásokról szólnak a jelentések, melyeket a táviró naponként Herzegovina Bosznia és Dalmatianak lázadókkal telített részeiből hoz. Valóságos ütközetek, véres csaták folytak le a legközelebbi napok alatt, melyeknél a csatatereken százaukét maradtak a holttestek és sebesültek, s fájdalom, hogy így van, de constatálnunk kell, hogy a veszteségekben a mieinknek is volt részök, — jelentékeny-e vagy jelentéktelen, azt a hivatalos jelentés közétételeig tudni biztosan nem lehet.

A külföldi sajtó, mely eddig jelen hadviselésünket nem tartotta fontosnak, ma már szintén számításba veszi azt, mit főleg onnan lehet következtetni, hogy a harez-tér különböző részeibe nagyon sok külföldi hirlaptudósító érkezett legközelebb.

A mi a háborunak már a legfenyegetőbb hírt közölszi, ez azon legujabb hír, hogy Oroszország is nagyban készült Ausztria Magyarország ellen. Az erre vonatkozó első jeit Skobelow tábornoknak nemrég egy lakoma alkalmával elmondott toaszijában vélik feltalálhatni; de másrészt bizonyítja e hír valódságot azon Odessából érkezett tudósítás, hogy az orosz városokban nyíltan toborzanak önkényte-
 seket Ausztria-Magyarország ellen, minden embernek kétszáz rubelit adván foglalóul.

gümbölyübbé való női alak, azokkal a meglegedést sugárzó szemekkel, — szent Isten! — valóban a mély érzelmű Fánika-e? Lehetetlen? Álom puszta lehetetlen álom. Mégis . . . mégis! . . .

Kulin Benő a kis bank hivatalnok megy hozzájuk, szívélyes üdvözlötlet vált velök.

— Kedves Havasi! — szolt mosolyogva — gratulálok! Most már egészen helyesen nézsz ki. On pedig Fanny nagysám valóban elragadó.

Tehát még sem álom, tehát mégis való! De hogy lehet ez?

Ily gyökeres változás egy rövid év alatt. Hogy lehet az?

Hát bizony azt, ezen történet lelki ösmeretes elő adója sem képes megfejteni; ugyan azért ebbeli gyengeségének őszinte boismerése mellett, felvilágosításul csak annyit mondhat e tárgyban, hogy Havasi ama nevezetes ki ábrándulás óta egészen más emberré lett. Mintha kieserélték volna. Nem hagyott ugyan fel a sertés hizlalással, azután is nagy szerencsével folytatta azt; mégis egészen más lett. És mintha csak látó képességét csakis ezen tragikus esemény után nyerte volna meg: rohamos gyorsasággal kezdte egymásután felfedezgetni a derék Fánika számos erényeit, számtalan jó tulajdonságait. Boldog Fánika! Nem epedezett többé hiába a csak sejttelemben élő menyország üdvözítő reménységéről: Havasi megértette, teljesen megértette őt, annyira hogy utójára is boldog házasság lett a vége.

(Folyt. köv.)

Egyébiránt erről mai lapunk más helyén emlékszünk meg.

A mozgósított seregeink közül eddigelé 37 ezer ember érkezett meg a háboru helyszínére, mely szám következőleg oszlik meg: Dalmáciában és Dél-Hercegovinában 42 zászlóalj az az 19.000 ember. Boszniában pedig 39 zászlóalj, 18.000 ember. Nem számítva ide azon csapatokat, melyek jan. 24 ike óta mozgósítottak.

Az újabbban érkező csapatoknak csupán az a rendelkezésük, hogy a zárkordont megerősítsék. Ez idő szerint nem gondolkodik támadó hadműveletekre; azonban szükség esetén Jovanovic báró át fogja venni a fővezényletet az összes csapatok felett Dalmáciában és Dél-Hercegovinában.

Bilek, Gaczkó és Stolác között napokint fordulnak elő összestüzek. Csak egy ilyen harcban száza rugott a szerencsétlenül jártak száma; ezek közül 50 meghalt és megsebesült, más 50 pedig fogságba került. Más helyeken vívott harcokból 40 sebesültet hoztak ide.

Bilek közelében mintegy 150 lázadó megtámadott egy csapat katonát. Ötödfél órai elkeseredett harc után visszaverették a támadókat a hegyek közé. A lázadók számos halottat és sebesültet vesztek, a csapatok veszteségei is jelentékenyek.

Az eddigi intézkedésekből az vehető ki, hogy a hadvezénylet Trebinjét szemelte ki a hadműveletek központjának.

E pillanatban egy rendkívül véres tüközletnek hirtelen érkezett. Csapatunk ösztökézte a lázadókkal Trebinje környékén. A katonák, miután a lázadókat visszaverték, 63 fogolyt ejtettek, kikre golyó-halál vár.

Trebinjéből, jan. 29-ről írják. A 67. sz. Schmerling-ezred két zászlóalja tegnap reggel körülbelül 500 főből álló erős felkelő csapatra akadt. A felkelő csapat Moszt előtt a nedvesjei magasiaton táborozott. A Schmerlingek tüstént csatára készen állottak a két század szuronyszegezve támadta meg a felkelőket. A hirtelen meglepett felkelők ugyszóiban ellenállás nélkül futottak a városba. Katonáink vitézül követték őket. A városban közvetlenül a Trebinicska folyón át vezető köhid előtt a felkelők megálltak a fel akarták tartóztatni a mieink előnyomlását. Tíz percig tartó heves összestükezés után mégis hátrálni voltak kénytelenek. A keskeny hidon át akartak futni. A hidon rettenetes tolongás támadt. Csapatunk a mindinkább összegombolyodó tömegre tüzeltek, mely nem tudott kibontakozni.

Több mint 200 összetaposott a felkelő felkelő hullája borította a csatateret. A Trebinicska vize vértől pirosra van festve. Azok, a kik a hidon át menekültek, az iznatoki magasiaton fekvő erődökbe futottak földöz csapataink elöl.

A Schmerling-ezrednek eddig konstans vesztesége az tüközletben: egy tiszt könnyen, 2 gyalogos súlyosan s 6 gyalogos könnyen megsebesült.

A vereskereszt-egylet s a háboru.

Katonáink a lázadás színhelyén nagyon sokat szenvednek, és tetemes a beteg létszám. A vöröskereszt egyletek legközelebb megkezdik működésüket.

A magyar korona országai vöröskereszt egylete folyó hó 25-én és 26-án értekezletet tartott.

Szerdán az igazgatóság női osztálya az egyletnek meghívott budapesti városi választmányait arra kérte fel, hogy a közös hadseregnek Magyarországból újonczozott jutaléka s a honvédség részére harezban az első segélynyújtás céljából szükségelt 500.000 sebkötő csomag bizonyos részének elkészítését eivállalni, s tekintettel azon körülményre, hogy csapataink egy részének, kik Dalmáciába vannak mozgósítva, ezen kötesomagokra már most szükségök van, minél gyorsabban beszoigáltatni sziveskedjenek. A városi választmányok képviselői közreműködésüket készsággal felajánlották. Gróf Zichy Nándorné elnök 100 darab sajátkezűleg készített csomaggal meg is kezdte.

Az igazgatóság ugyanez értelemben összes fiókjaihoz felhívást intézett és ily csomagok készítését tárgyzó utasítást is küldött szét.

Páris.

Az újak és a régi.

A párisi hírlap közteszi az új kabinetet a már jelentett összeállításban, kivéve a vallásügyi miniszteriumot, mely a belügyi tárczától egyesítettett, és a föld-

mivelési miniszteriumot, mely a kereskedelmi tárczától különválasztott.

A Journal Officiel továbbá közteszi Develle kinevezését a belügyi hivatal államtitkárává; Varambon kinevezését az igazságügyi hivatal, Berlet kinevezését a tengerészetiügyi hivatal és Rousseau kinevezését a közmunkaügyi miniszterium államtitkárává. A földmivelési miniszterium vezetését Mahy vállalta el.

Gambetta, kabinete által kidolgozott törvényjavaslatokat benutajta a kamara azon ülésében, mely az új kormány kinevezését fogja követni. A javaslatok Gambetta és azon képviselők nevével lesznek ellátva, kik miniszterársai voltak. Gambetta a bírói kar reformjáról szóló javaslatot maga fogja aláírni, minthogy készítője Cazorot szenátor. Hasonlóképp maga írja majd alá Capenon katonai javaslatait, minthogy Capenon nem tagja a parlamentnek. Általában azt kezdik beszélni, hogy Gambetta erős oppozícióra készül a kormány ellen. Lapjai mostan is kérelmetlenül támadják a kamarát s felosztalásán dolgoznak. Azt igyekeznek bebizonyítani, hogy egyedül Gambetta az az ember, a ki tartós kormányt alakíthat s hogy az új kabinet négy hónapig sem fog élélni.

A tözsdévalóság.

Az Union Générale megszüntette fizetését. Ez a hír nem idézett elő a párisi tözsdén olyan batást, mint előidézett volna kétségtelenül, ha egy héttel előbb következne be. A váltóügynökök testülete eleget fog tenni kötelezettségeinek, még ha Bontoux, illetőleg az Union Générale nem fizeti is neki azon roppant összeget, a mellyel tartozik.

Ugy hírlak, hogy az Union Générale 50 százalékot ajánl hitelezőinek. Az Union Générale fizetésének megszüntetése a közönségre a legkínosabb hatást gyakorolja. Azt beszélik, hogy Bontoux t elfogtak vagy elfogják mivel állítólag 100 millió franknál több betétet eljászott.

Készületek hadjáratra.

Debreczen, febr. 1.

(*) Egyszerre, rohamosan, lázas sietséggel készül Európa. A fegyvergyárban kettözött erővel dolgoznak; a katonaságot behívják, fegyverzik, mozgósítják. — Európai háboru van kilátásban.

Bizony aggodalommal kell eltelnünk a jövő iránt. Határaink körül füstöl az üszök. Ellenünk foglalnak állást a nemzetiségek. S a legfőbb protektor, észak ura segélyre nyujt kilátást.

Nem vagyunk pesszimisták, de ami az utóbbi napokban történt, az sok. Nem békés idők jele az a nagy készülődés. Nem játékból szerelik a hadseregeket. Az ok nagyon komoly.

A közel jövő képe rosz színben tünik föl. Ezt lehet következtetni a nap hireiből.

Szentpétervárról megbízható forrásból értesítenek, hogy ott általános elterjedt a nézet, hogy Ausztria-Magyarországgal rövid időn k i t ö r a h á b o r u; erről mint elhatározott dologról beszélnek, ez irányban a panszlavisták főigazgatói: Akszakov és Katkov. A panszlavisták saját felelősségükre csinálnak politikát, mint a török háboru előtt. Előre is hangosan mondják, hogy egy negyed év múlva az egész Balkán-félsziget lángba borul.

A délszlávok sorsát határozottan Akszakov fogja intézni, Moszkvában gyűjtéseket eszközölnek, mint a török háboru előtt. Egyidejűleg Szerbia felkelő bandákat szervez és fegyverez az Akszakov által gyűjtött pénzen, a végből, hogy ezek támogassák a hercegovinai felkelőket.

Odesszából érkezett utasok beszélik, hogy az orosz városokban n y i l t a n t á b o r z a n a k ö n k é n y t e s e k e t Ausztria-Magyarország ellen. Minden embernek kétszáz rubelt adnak foglalólul. Mi-

helyt százat gyűjtöttek. Bulgárián keresztül rendeltetésük helyére szállítják őket.

Ha minden mástól eltekintünk is, már csak Szko-belev toaszta is mutatja, hogy nem csak a „félhivatalos Oroszország“ érdeklődik nagyban a délszláv lázadás iránt. A hivatalos forrásokból merítő „Pol. Corr.“ meg azt tudatja, hogy a szófiai orosz diplomáciai képviselő, Hitrowo, tehát hivatalos személy magához jelentéstételre hívta az orosz tiszteteket és agenseket, hogy adjanak felvilágosítást a nép hangulatáról. Ennek kiegészítésül följegyezzük a hirt, mely szerint Bulgáriában forradalmi tünetek észlelhetők.

Olaszország is erősen fegyverkezik. Dániában 125 milliót kért a kormány erődítésekre.

A főkelők pénztárába özönlik a pénz. Nagymennyiségű orosz és angol arany vándorol oda.

Egyszóval nagyítás nélkül állíthatjuk, hogy egy nagy háboru előestéjén állunk. Nagy leend a harc, az érdek és a lét fog küzdeni.

Melyik lesz a nyertes? Ki tudná a jövőt?!

A fővárosból.

A bekövetkező farsangi mulatságok közül, melyek legérdekesebbike kétségtelenül az „Irók és művészek“ szombati és a február havi „Munkácsy est“ lesz, nem utolsó helyet foglal el a népszínházi tagok azon tréfája, hol Audran operettjét az „O. ivette lakodalmá“-t felcserélt szerepekkel fogják előadni, a férfiak nő és a nők férfi szerepeket játszva.

Es ha a farsangi tréfákról megemlékeztünk, nem szabad megfeledkeznünk a legnagyobb komédiáról a városi tanács „kutyagyűléséről“ sem, mely két napig tanácskozott ama fontos kérdés felett, hogy alkalmazzon-e szájkosarat a rebelis ebekre avagy nem. Dr. Szabó a városi intelligensabb kutyáktól elvárja, hogy respecfálják a közigazgatási kerületeket, ezért csak azon városrészt kutyáira akar szájkosarat alkalmazni, ahol veszettség észlelhető. A tanács azonban nem bizván az ebek intelligenciájában az „általános kötelező szájkosár“ elvét mondotta ki.

UJDONSÁGOK.

* A debreczeni „függetlenségi párt“ 1882. február 18-án a „Korona“ vendéglő tánctermében (Széchenyi-utczán) zártkörű táncvizigalmat tart. Belépti-jegy személyenként 1 frt. Kezdeté 8 órakor. Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók: Otkocsi Vegh János ur fűszerkereskedésében, Mayer Ferencz úrnál, a kör helyiségében és este a pénztárnál. Felülfizetések hírlapilag nyugtáztatnak. A táncvizigalmonál Boka Samu zenekara fog működni. Jöizt ételek és italokról gondoskodva lesz.

* A nőegylet közvacsorája. Bizalommal felkérem mindazon urhölgyeket, kik a nőegylet által pénteken február 3-án tartandó közvacsorán való közreműködésüket felajánlani kegyesek voltak, hogy pénteken este pontban 7 órakor a „Korona“ vendéglőben megjelenni sziveskedjenek. Egyszermind van szerencsem tudatni, hogy a közvacsorára megajánlott s beküldendő ételeket és borokat ugyanaz nap délután 2 órától kezdve a „Korona“ helyiségeiben a bizottsági tagok áveendik. Veres Lászlóné nőegyleti alelnök.

* Segélyezés tűzifával. A tisztviselő egyesület választmánya elhatározta, miszerint nyomasztó anyagi viszonyok közt levő tagjait 10 m. öl vágott s házhoz szállított tűzi fának kiosztásával fogja segélyezni. Felhivatnak tehát azok, kik e segélyre igényt tartanak, hogy erre vonatkozó kérvényüket az igazgatóhoz nyujtsák be. Az igazgató.

* Kardok köszörelése. A helyben állomásozó 16-ik huszárezred legénységének kardjait köszörelik. Háborus idők járnak.

* Boldog pestiek! A ma reggel hozzánk érkezett fővárosi lapokban olvasuk, hogy odafen tegnap erősen havazott. Nálunk meg csak a port hordja ide-oda a szél, mely különösen tegnap este dermesztő hideg volt.

* A rablók nagy bátorságban lehetnek Er-Adony környékén, Erre látszik mutatni azon körülmény, hogy mult hó 20 és 21 iki közti éjjelen egész cykluat játszottak ott el rablásokból. — Ott pin-czét felverték s miután azokban bátorságot öntöttek volna magukba, Kovács György házára törtek. Innen egy lakatlan szobából kihordtak minden elmozdíthatót, különösen sok értékes ruhaneműt. A lopott helmit aztán a kert alján halmozták össze, hogy onnan tovább szállítsák. A házi kutya ugatása azonban figyelmessé tette az egyik szomszédot, Létai Józsefet. Ez fegyvert kapott s közéjük lőtt a gazoknak. Ennek lett is annyi eredménye, hogy a zsákmányokat hátra hagyva elszaladtak. Mindamellett ezen éjen még két helyt kísértettek meg betörést, mint azt az utólagos nyomozás kiderítette. Bizony nem sok haszna van ott a megyei csendőrségnek, hol ily dolgok történhetnek. —

* Börze és az örültek háza. Párisból írják, hogy a börzén kitört válság több áldozattal szaporította a Picpus utcában levő dr. Goujon-féle elmebeteggyógyintézetet. Négy embernek elméjét rendítte meg csak e hét folyamán a krach, kiket az intézetbe kellett szállítani.

* A megyei csendbiztosok között nagy a riadás. A belügyminiszter ugyanis értesítette a főispánokat, hogy a csendbiztosok a jövő febr. 1-től tiszti vizsgai tanfolyamot tartoznak hallgatni a legfeljebb hat hét alatt tiszti vizsgát tenni, — a mi után majd kinevezetnek hadapródokká s idővel tisztekké, — míg végrehalára ismét eljuthatnak oda, a hol most vannak; a ki pedig a tiszti vizsgát le nem teszi — degradáltatik köz-csendőrné. Tekintve, hogy a megyei csendbiztosok 1872-ben vélegesen önék állásukra kinevezve: nem esoda, ha a miniszteri rendelet általános forradalmat idéz elő közöttük, s a legtöbbjük, nem bizván eléggé magában, más kenyér után néz.

* Szinlap — selyemből. Egy 43 éves szinlapot küldtek be hozzánk. Kis alakú, s finom selyemre van nyomtatva. Akkor még így volt szokás. Szövege így hangzik: „Egri János jutalomjátéka. Nagyvárad, kedd, karácsonyhava 2-án 1839. „Norris, vagy a partjáró leányok.“ Uj szinjáték 4 felvonásban. Németben Stranders Tochter. Fordította Szigligeti Eduárd 1839. — A t. közönség kegyébe ajánlja magát alázatos szolgáljuk Egri János.

* Jól cselekedtek. Egy bécsi szennylap szerkesztőjét nemrég karváltottak, kiknek becstüetében ez az ur gázolt, nyílt utcán elfogták, elhuzozták egy titkos helyre s itt — megetették vele lapja egy egész évfolyamát. Huszonnégy óráig tartott a keserves evés s végül a boldogtalan revolveresnek el kellett nyelnie a zsineget is, melylyel az évfolyam össze volt kötve.

* Mozgósítás. Városunkon keresztül csaknem minden éjjel külön vonaton szállítják a katonaságot a felkelés színhelyére.

* Iparkamra. A debreczeni kereskedelmi iparkamarában a nagyváradi kereskedők és iparosok 4242 forint 12 krajczár kamrai illetékekkel vannak hátralékban. A város az összeget többször megpróbálta behajtani, de mindannyiszor sikertelenül. Most az adófelügyelőség megkereste a várost, hogyha a hátralékot február 25-ig az utolsó krajczárig be nem hajtják, ugy a város költségére egy állami közeg fog a behajtás eszközésére kiküldetni.

* Az „isteni“ brugó. Ebben a háborus világban, midőn annyi sok ember álmodik a prófontokról, nekünk is alkalmunk nyílt újból megemlékezni arról a nevezetessé vált kenyérről, melyet a debreczeni diák „isteni“ brugónak nevez. A név mindenesetre fenséges; csak az a kár, hogy az, ami e nevet viseli nem az. De még csak nem is felséges; sőt azon kezdjük, hogy nem is brugó. Az „isteni“ jelző degradáltatott „ördögi“-re. Az a jó tulajdonsága mégis meg van, hogy nem lehet elfogyasztani csak a belét, mert a héjába beletörnek még a legkeményebb diák fog is. Valóságos debreczeni találmány — igaz, hogy még nem patentirozott. A tanulók egy része, mint hallottuk a brugó egy példányát a berlini tudós akadémiának küldötte el vegyelmezés végett, minthogy sehogy sem tudnak rájönni, hogy mely országban gyártott ezekkel van készítve a gyurma. Másik példánya szerkesztőségünkben van közszemlére kitéve a czéliből, hogy mindazok, kik a kenyérsütés nemes mesterségének tökélyében gyönyörködni oajtanak, láthassak hogy milyen fejlődési fokon lehetett akkor *

pékmesterség, letkezett, — lepény.

* A czanak tanácsára naponta másfé tüzött órában trónörökös kísélt helyen. ruhába öltözklatot. All p széles bugyog czizmából, szü derékon. A szójátékot is vág, azalatt n pelnek.

Guiteaiban, hogy az vétékesnek tal ják New-York nel fogadta a felkiáltott: „I koskodást!“ — tezte: „A tö semmisíti!“ — aut. A börtön. „Uj port kez Egész nyugod távirat szerint végzik ki.

Irodalmi

Az 1882 lyet Rácz Pal gasz bálon s telnie, megjelé kiadásában. A snlat nemz. zé uteza 3. — Halmay Kázm

A „Har ban megjelen „Harmonia in Várad Antal a ozimlap szol s a társulat je kr, kapható m eskedésbe.

Panczél gel 7 órakor A halál ki előtte.

Midőn a szott, hogy m Elnök f lőszék elnöke ra vonatkozó „Panczé itéletet illető nuár 25. kel megengedni mindhárom általi halálra igazság szolg következzék. nuár 30 án.

Eln.: E válván, az rá értette? Vád

Elnök: mulva vagy órákor fog részéről a Mészöly tvsz ről Kossuthá vábba dr. B vényszéki or

Elnök: tett írtózatot büntetés köv élethez remé hogy magáb mindenható pedig ezt an doskodás tö beli lelkes ki vigaszban vesen. Isten

Panczél tekintetes tör vidéki örök azok öríttek

Elnök: ügyészséghez Panczél

Ezzel a véget ért. Pá ba vezetete már felszen ház külgeny lelkész kísért kerepesi úi házában tölté

A rablók nagy bátorságban le-
Er-Adony környékén, Erre látszik
azon körülmény, hogy múlt hó
21 iki közti éjjelen egész cyklist
tak ott el rablásból. — Ott pin-
lyverték s miután azokban bátor-
öntöttek volna magukba, Kovács
y házra törtek. Innen egy lakat-
bából kihordtak minden elmozdit-
különösen sok értékes ruhaneműt,
ott belmít aztán a kert alján hal-
össze, hogy onnan tovább szállit-
házi kutya ugatása azonban figyel-
tette az egyik szomszédot, Létai
t. Ez fegyvert kapott s közéjük
gazoknak. Ennek lett is annyi ered-
hogy a zsákmányokat hátra hagyva
tak, Mindamellett ezen éjen még
lyt kísértettek meg betörést, mint
ntólagos nyomozás kiderítette. Bi-
em sok haszna van ott a megyei
ségnek, hol ily dolgok történhet

Börze és az örültek háza. Pá-
rjak, hogy a börzén kitört válság
ldozattal szaporitá a Pipus utza-
vó dr. Goujon-féle elmebeteg
tézeteit. Négy embernek elméjét
meg csak e hét folyamán a krach,
az intézetbe kellett szállítani.

A megyei csendbiztosok kö-
gy a riadás. A belügyminiszter
s értesítette a főispánokat, hogy a
zások a jövő febr. 1-től tiszti
tanfolyamot tartoznak hallgatni s
bb hat hét alatt tiszti vizsgát
— a mi után majd kinevezetnek
dokk s idővel tisztékké, — míg
alábra ismét eljuthatnak oda, a
ost vannak; a ki pedig a tiszti
le nem teszi — degradáltatik
ndörnek. Tekintve, hogy a megyei
zások 1872-ben véglegesen lőnek
ra kinevezve: nem esoda, ha a
eri rendelet általános forradalmat
bó közzöttük, s a legtöbbjük, nem
elégé magában, más kenyér után

Szinlap — selyemből. Egy 43
lapot küldtek be hozzánk. Kis
s finom sejemre van nyomtatva,
még így volt szokás. Szövege így
: „Egri János jutalomjátéka. Nagy-
kedd, karácsony 2-án 1839.
is, vagy a partjáró leányok.“ Uj
k 4 felvonásban. Németben Strau-
chter. Fordította Szigligeti Ednár
— A t. közönség kegyébe ajánlja
lázasos szolgáljuk Egri János.

Jól cselekedtek. Egy bécsi
ap szerkesztőjét nemrég kárvalot-
nek becsületében ez az ur gázolt,
ezan elfogták, elhuzozták egy
helyre s itt — megették vele
egy egész évfolyamát. Huszonégy
tartott a keserves érés s végül a
alan revolveresnek el kellett nyel-
sineget is, melylyel az évfolyam
olt kötvé.

Mozgósítás. Városunkon keresz-
knem minden éjjel külön vona-
llítják a katonaságot a felkelés
ére.

Iparkamra. A debreczeni keres-
iparkamarában a nagyváradi ke-
k és iparosok 4242 forint 12 kraj-
mrai illetékekkel vannak hátralék-
város az összeget többször meg-
behajtani, de mindannyiszor si-
ül. Most az adófelügyelőség meg-
várost, hogyha a hátralékot feb-
5-ig az utolsó krajczárig be nem
gy a város költségére egy ál-
zeg fog a behajtás eszközésére
ni.

Az „Isteni“ brugó. Ebben a há-
tagban, midőn annyi sok ember
a profontokról, nekünk is alkaly-
lyt újból megemlékezni arról a
essé vált kenyérről, melyet a deb-
diák „Isteni“ brugónak nevez. A
denesetre fenséges; csak az a kár,
ami e nevet viseli nem az. De
k nem is tulséges; sőt azon kezd-
y nem is brugó. Az „Isteni“ jelző
tatott „ördögi“-re. Az a jó tulaj-
mégis meg van, hogy nem lehet
ztani csak a belét, mert a héjába
ék még a legkeményebb diák fog
ágos debreczeni találmány — igaz,
g nem patentozott. A tanulók
e, mint hallottuk a brugó egy
at a berlini tudós akademiá-
ldította el vegyelmezés végett,
y sehogy sem tudnak rájönni,
ly országban gyártott ezettel van
a gynama. Másik példánya szer-
günkben van közszemlére kitéve
l, hogy mindazok, kik a kenyér-
emes mesterségének tükélyében
kődni olajtanak, láthassák hogy
tejlődési fokon lehetett akkor a

pékemesterség, mikor e közmondás ke-
letkezett, — hogy elég egy sütetből egy
lepény.

* A császár, mint favágó. Orrosai-
nak tanácsára most a császár Gacsiban
naponta másfél órát favágással tölt. A ki-
tűzött órában pontosan megjelen a kis
trónörökös kíséretében az e czéla hasz-
hált helyen. Mindketten orosz paraszt-
ruhába öltözködve végzik a testgyakor-
latot. All pedig e viselet vörös ingből,
széles bugyogóból, magas száru bagaria
czizmából, szőrmefelsőből övvel átkötve
derékon. A pétervári társaságban már
szójátékot is csináltak: „Mig a császár fát
vág, azalatt miniszterei üres szalmát esé-
pelnek.“

Guiteau. Már emítve volt lapunk-
ban, hogy az elnökgyilkost az esküdtszék
vétkesnek találta. Most a következőket ír-
ják New-Yorkból: a nagy közönség éljen-
nel fogadta az esküdtek ítéletét. Guiteau
felkiáltott: „Isten megbosszulja az erő-za-
koskodást!“ — Mikor vitték, meg jegyez-
te: „A törvényszék bizonyosan meg-
semmisíti!“ — Az utczán fűtyölték Guiteau-
t. A börtönbe érve, nevetve kiáltott fel:
„Uj pört kezdek s ennek véget vetek!“
Egész nyugodtan tölté az élt. Legújabb
távirat szerint Guiteaut június 30-dikán
végzik ki.

Irodalmi és művészeti hírek.

Az 1882-iki „Jogász Csárdás“ me-
lyet Rácz Pali először játszott az idei jo-
gász bálon s melyet hétszer kellett ismé-
telnie, megjelent a „Harmonia“ társulat
kiadásában. Ára 80 kr. s kapható a tár-
sulat nemz. zenemű-kereskedésében vácz-
utca 3. — A sikerült csárdás szerzője
Halmay Kázmér.

A „Harmonia“ társulat kiadásá-
ban megjelent egy új magyar induló
„Harmonia induló“ czimvel, szövegét írta
Váradi Antal zenéjét szerző Huber Károly;
s a cimlap szokatlan díszszel van kiállitva
s a társulat jelvényeit tünteti fel. Ára 60.
kr. kapható minden könyv és zenemű-ke-
skedésbebe.

Kívégzés.

Pánczél Gábor rablógyilkost ma reg-
gel 7 órakor Budapesten kivégezték.

A halálos ítéletet tegnap hirdették
ki előtte.

Midőn a terembe vezették, már lát-
szott, hogy megadta magát sorsának.

Elnök felolvasta előtte a legfőbb íté-
löszék elnökének ő felsége elhatározására
ra vonatkozó értesítést mely így szól:

„Pánczél Gábor vádlott ellen hozott
ítéletet illetőleg ő felsége 1882. évi ja-
nuár 25. kelt legfelsőbb elhatározásával
megengedni méltóztatott, hogy ugyanezen
mindhárom bíróság által jogerejűleg kötélt
általi halálra ítélt vádlott irányában az
igazság szolgáltatás rendes befolyása be-
következzék.“ Budapesten, 1882. évi ja-
nuár 30. án. Majláth György s. k.

Eln.: Ezen ítélet immár jogerejűvé
válnán, az rajta végre fog hajtatni. Meg-
értette? Vádlott; Igen, megérttem.

Elnök: Az ítélet végrehajtása 24 óra
mulva vagyis f. február 1-én reggel 7
órákor fog bekövetkezni. A törvényszék
részéről a végrehajtáshoz kirendeltetik
Mészöly tvszéki bíró, az ügyészség részé-
ről Kossuthány Géza, Kirendeltetnek to-
vábbá dr. Berky és dr. Szikszay tör-
vényszéki orvosok.

Elnök: mint hallotta, az általa elköt-
tett irtózatot tettet a hasonló irtóztató
büntetés követi: minthogy immár a földi
élethez reménye többé nincsen, ajánlom,
hogy magába szálljon s lelkiirgalmáért a
mindenható Istenhez könyörögjön. Hogy
pedig ezt annál buzgóbban tehesse, gon-
doskodás történt, hogy saját vallásbeli
beili lelkész legyen oldala mellett, ki lel-
ki vigaszban részesítendi. Fogadja őt szí-
vesen. Isten vele!

Pánczél: Egy kis kéresem volna
tekintetes törvényszék. Szeretném, ha pest-
vidéki örök lennének mellettem. Eddig is
azok őriztek.

Elnök: Forduljon kérelmével az
ügyészséghez.

Pánczél: Isten áldja meg!

Ezzel a szomorú törvényszéki actus
véget ért. Pánczél a törvényszék udvará-
ba vezetett, hol a fogolyszállító kocsi
már készen várta. Négy börtönőr a fog-
ház felügyelő s Szilágyi Béla református
lelkész kísérték őt szomorú utjában, ki a
keresési úri fegyházba, melynek siralom-
házában tölté végóráit. Látogatókat mi-

niszteri rendelet értelmében nem fogadha-
tott. —

Hoszter pöre.

Hoszter várpalotai rablógyilkos pö-
rének f. hó 3-án leendő tárgyalása iránt
az érdekeltség oly nagy, hogy jegyet a
terembe belépésre tegnaptól kezdve már
semmi áron nem lehet kapni. Mindössze
110 jegy adatott ki, beleértve a hírlapu-
dósítókét is. A tárgyalási terem szűk volta
miatt itt a polgárság kérvénnyel fordult
a törvényszéki elnökséghez: tartatna meg a
tárgyalás a megyeház nagytermében, de
ez nem volt megengedhető, mert a vád-
lottat a megyeház terméig vezetv számos
sötét folyosón kellett volna odavezetgetni
— mi, ismervé Hoszter kétségbeesett vak-
merőségét — kockáztatta volna a szökést.
A tárgyaló teremben a bejelentett hírlap-
lók asztalaiknak is alig jut hely s evég-
ből holnap delelőtt fog módot keresni al-
kalmatlan hely berendezésére. A tárgyalásra
nem kevesebb mint 31 tanu van beren-
delve, de a bűnlejek száma a 100 at is
meghaladja. A tárgyalás biztosan előrelá-
tólag legalább is 5-6 napot fog igénybe
venni s naponkint d. e. 9-től 5 óráig fog
tartani. A mint ma e borzasztó bűnyűg
áll: hacsak a tanuk vissza nem veszik
vagy módosítják vallomásaikat — Hoszter
okvetlenül halálra ítéhető lesz.

Színház.

(T. L.) Kedden, jan. 31-ikén Folté-
nyiné jutalomjátékául adatott: A sze-
rencse gyermeke, dráma 5 felv. Irta
Birchpfeisser Sarelta.

A jutalmazottat megható ovációkkal
fogadta közönségünk. Kiléptekor gyönyörű
koszoru, (melyben — mint halljuk — ér-
tékes ajándék volt elrejtve) és virágcsok-
rok huilottak veterán kedvencünk lábai elé.

A darab unalmas voltát méginkább
fokozta egypár szereplő feltűnően hanyag
hogy úgy mondjuk, slendrián játéka; kü-
lönösen kiváltak szerepműtadataik által
Eöry (Breuille) és Tóth Antal. (Beatie-
ura) utóbbi kirívóan kevés gondot fordít
újabb időben kisebb szerepeire, úgy hogy
még az instrukciókat és vegziókat sem
jegyzi meg, s e miatt minden lépten-nyo-
mon óriási pauzákat tart.

A darab unalmassága s a szereplők
egyik másik figyelmetlen ábrázolásáért a
felvonások közti zenedarabokban véltünk
némi kárpótlást kaphatni, ha muzsiku-
saink újból rá nem kezdik azokat a eseh
polkákat és gallogokat, melyeket négy
év óta legalább is 600-szor hallgatott már
végig türelmes közönségünk, s melyeknek
bájangjai (!) mellett egész nyáron kutya-
produkteziókat szoktak nálunk tartani a
czegléd-utca végén.

Közönségünk érdekében több figyel-
met kértünk fordíttatni a felvonások közti
zenére.

Közönség nagy számmal.

Bodnár Jóska, Bodnár Pista.

Igaz történet a betyárvilágból.

(Vége.)

A rabok felváltva két csebarral,
melyeknek fülein keresztül egy-egy erős
rud van dugva, ivó vizért járnak. Ekkor
Bodnárék következtek a kutra menni.
Mikor elérték a jó tova eső vízmerítő he-
lyet: a két erős férfi kiragadta a két viz-
hordó rudat s először is leütve a kísé-
s magát észre sem vevő hajdú, utat tör-
tek maguknak s elrohantak a mezőkre,
onnan be az erdőbe, hegyekbe. Itt azu-
tán otthon voltak. Megpihentek.

Kassán nagy zaj volt a megszökött
két rab miatt. Azonnal kerestetni, körözni
kezdtek. A cseber rudakat oda vasal-
ták a vizes edényhez. A kíséretet meg-
kettőztették, a kijárást szigorították. Szó-
val erélyes intézkedések tétettek, hogy a
hajdút ezután leltetni ne lehessen.

Bodnárék eleinte csak a kondáso-
kat, juhászokat, tanyákat keresték fel.
Ha adtak szépen valamit, azzal is beér-
tek. Később követeltek s ha nem adtak,
vagy eleget nem adtak: elvették erővel.

Lassanként benéztek egy-egy faluba
s onnan reggelre pénzzel, jóféle élelmi
szerrrel, ruhával tértek vissza. Lett azu-
tán szeretőjük is — amugy betyárosan —
és barátoktak a csaplásokkal. Az üle-
let igen jól ment. Már hirre is kaptak.
Három varmegye Abauj, Borsod és Zemp-
lén rettegtek őket.

Soká nem lehetett egy vidéken ma-
radni. A tekintetes varmegye nagyon sar-
kukban volt. Jutalmat is tüztek rájuk. A
nép is sokalta garázdálkodásaikat. Tudták

a betyárok, hogy szemésnek, ovatosnak
kell lenniök. Hegy völgyeken keresztül
eljöttek Alsó-Zemplébe.

Sárospatakon, a város alsó végén, is-
meretséget kötöttek egy kurta koresma
tulajdonosával. Ez vállalkozott őket kala-
uzolni. Minden éjjel más-más faluban tör-
tek fel egy házat. Állandó tanyájok egy-
szép hegyoldal, az ugynevezett „Kishe-
gyen“ volt, Trautzon község felett, a ke-
rülői lakban. Ez a vidék sokáig volt ga-
rázdálkodásai színhelye. Senkinek nem
volt biztonságban sem élete, sem vagyona.
A trautzoni svábok annyit adóztak már
nekik marhában, pénzben, élelmi szerek-
ben és ember-életben is, hogy végsőkéig
el voltak keseredve. Zugtak, forrongtak,
fenyegetőztek, de mikor tette került a
dolog, csak nem igen merték a két erős,
vakmerő embert elfogni.

Egy délután a kerülői lakban nagy-
ban mulatott a két Bodnár. Velök ivott
a kerülő, meg a kondás is. Ha ellensze-
gülték volna: halál fia. Folyt a pálinka,
mint a tenger. A kondás-bojtárnak egyéb
dolga sem volt, csak hordani és hordani.

Ez az egész vidék jobbra a herozeg
Brezenheim-é volt abban az időben, most
már herozeg Windischgrätz ul a Rákóczy-
féle ezen gyönyörű birtokban. Egy erdész
épen a kishegyi kerülőt ment vizitálni.
Amin belépve, meglátta a dorbézoló em-
bereket, rajok rivalt: hát magok kis-
csodák.

Emberek vagyunk felett az egyik
Bodnár.

Hát mit akarnak itt?
Ne tudakolja az ur, hanem üljön le
és igyek velünk, szolt B. Pista s olyat
utótt fényes baltájával az asztalra, hogy
csak úgy rengett bele az egész kis há-
zikó.

Az erdész észre vette, hogy nem jó
emberek közé jutott s úgy fordita a dol-
got, hogy a kerülőt valami levéllel el-
küldte a szomszédkerülőhöz, maga pedig
lován indulni akart hazafelé.

Bodnárék beleszóltak ebbe s kijelen-
tették, hogy „ha az ur megy: mi is me-
gyünk vele.“

Erdészünk jobbnak látta maradni.
Hozzajók ült és ivott. Beszélgetés közből
felhozta, hogy szeretné látni azokat a hi-
res Bodnárakat.

Hát ha én vagyok, vágott közbe
Jóska?

Tudja meg az ur, hogy mi vagyunk,
nyilatkozék Pista s ismét rávágott a fe-
nyulasztalra.

Ne bolondozz Bodnár! intette az er-
dész a fiózkót. Ez az intés lett a Bodná-
rék vége.

Mikor elfogyott a pálinka, előhívták
a kondás-bojtárt s borért küldték a fa-
luba. Mond meg, hogy itt urak mulatnak,
hát jó bort adjon a zsidó. Pizzel bocsá-
tották utnak a fut.

A koresmában épen ott volt a falu-
jegyzője. Megkérdezte a bojtárt, hogy kik
mulatnak a „kis hegy“-en?

Az erdész ur van ott, meg két ide-
gen ember, a kiket, mikor az asztalt ütik,
ugy esendésit az erdész, hogy „Ne bolon-
dozz Bodnár!“

A jegyző azonnal tájékozta magát.
Átírt a pataki bíróhoz, hogy azonnal ren-
dőröket és más marcos legényeket küld-
jön Bodnárék elfogatására. Ezenfelül fel-
lármatá az egész falut.

Megjöttek a patakiak. Fegyverre
kapott az egész Tranconfalva és neki in-
dultak négy irányból a kishegyi kerülő-
háznak. Már esteledett az idő. Sorshuzás
szerint először egy pataki rendőr, egy
megyei pandur és egy sváb-legénynek kel-
lett a házba belépni.

A mint a helyszínre értek, nagyon
kezdett a kutya ugatni; a kondás kijött
s a garádison felfelé menő három em-
bernek eiibe állt, hogy mit akarnak? Erre
Bodnárék is kiugrottak, s egy töltött
pisztolylyal a rendőrt lelőtték a pandur
puskáját pedig kicsavarták annak kezéből.

Elrohantak aztán a betyár-fogók
mind s egy sváb valami kövel egy fejen
ütötte Jóska, hogy a szó nélkül őseze-
rogyott. A nép aztán iszonyatosan szer-
tetépte. Pista futásnak eredt s egy kapsz-
litlan puskával fenyegette az üldözőket,
hogy meglövi a ki utána megy. A svábok
már akkor nem tágitottak. Elfogták s
vérbefagyba téve behozták Patakra. Nagy
öröm volt az egész környéken. Ünnepet
ültek, a megszabadulás ünnepe a szegény
megrémtült emberek.

A holt Jóska, a haldokló Pistát
bevitték aztán a törvényszékre. Befogták
a Pista vallomásaira egy osomó orgazdtatis.
De mire az igazságot ki lehetett
szolgáltatni: Pista és az orgazdak főbbjei
sorban elhaltak a túrlúben.

Ilyen vége lett annak, hogy a Bod-

nár testvérek vasárnap délután kiléptek
a házokból s elemelték azt a rongyos egy
cilinder pálinkát Mózi zsidótól.

A jó nép persze megveti az ilyet s
ha máskép nem: dalban tartja fen —
jesztő például — emlékezetüket. Most
is fujják faluszerte:

Bodnár Jóska, Bodnár Pista!
Életetek nem volt tiszta,
Ültetek a kurta vason
S nem volt a ki elirasson.

Viski K. B.

Közgazdaság.

Gabnatőzsde. Budapest, jan 31.
Buza: 12.60.—12.90.
Zab: 7.85.
Tengeri: 7.30

Sertéskereskedelmi csarnok Buda- pest—Kőbányán.

Kőbánya, jan. 30. Az üzlet szilárd.
Magy. üreg nehéz 57—58, fiatal ne-
héz 59 $\frac{1}{2}$ —60, közép 58 $\frac{1}{2}$ —59 $\frac{1}{2}$, szedett
nehéz 56—57 $\frac{1}{2}$, közép 55—56, könnyű
54—55.

Romániai bakonyi nehéz — át-
meneti, közép 56 $\frac{1}{2}$ —57 $\frac{1}{2}$ átmeneti, köny-
nyű 55—56 átmeneti, eredeti nehéz 52 $\frac{1}{2}$
—53 $\frac{1}{2}$ átmeneti, könnyű 52—53 átmeneti.
Szerbiai nehéz — átmeneti, közép
56—58 átmeneti, könnyű 54—55 átmeneti.

Az árak páronként 45 kilós 4% os
levonása kilogr.-kint értendők.

Romániai és szerbiai sertések, melyek
miut átmenetiek adattak el, vevőnek pá-
ronkint 4 forint aranyban vám fejében
megértitettek.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb
megrendeléseiket m i e l ő b b m e g t e n n i
méltóztatassanak.

Előfizetési árak:

Egy óra 1 frt — kr.
Két óra 1 frt 80 kr.
Három óra 2 frt 50 kr.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

Csüttörtök, febr. 2.

adatik:

Szerény kívánság.

Vigj. 3 felv.

Kezdeté 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Értesítés.

Almosdon nagys. Ivánka Zsigmond
ur birtokán egy göré tengeri, mely gó-
rének hossza 11 öl, szélessége egy öl
és magassága 7 láb, szabad kézből el-
adó. —

A venni szándékozók f. évi február
hó 5-től ugyanazon hó 10-éig velem ér-
tekezhetnek Almosdon.

Lipcsy László,
gazdatiszt.

Gyengeségi állapotokat,

altestbajokat, ugymint idegromlást, egy-
szerű, már 20 év óta igazolt grógmód
szerint gyökeresen, biztos és tartós si-
kerűlő jóállás mellett, gyógyít Dr Ernst
L. különleges orvos Budapestben,
sasutoza 22 sz, Bővebb értesítések levél-
beli kérdésekre nyerhetők.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 31.

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés	Utolsó árfolyam		
		penz	ár			penz	ár			penz	ár	
	Államadósságok.				d) Közlekedési vállalatok.							
	M. vasuti kölcsön 5%	135.—	135.25	200	Alföld-fiumei vasut.	180.—	181.—	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50	
	Magy. gömöri áll. zálogl.	—	—	200	Déli vasut.	129.—	130.—	5%	" Kisbirtokos. föld.-int.	102.—	102.25	
	M. kel. vas. államköt. "	93.—	93.50	200	Északkeleti vasut.	172.50	173.—	7%	" " " "	—	—	
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. "	110.50	111.—	200	Erdélyi vasut.	171.—	172.—	6%	" " " "	—	—	
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut.	—	—		Elsőbbiségek.			
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	126.—	128.50	200	Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld-fiumei vasut.	—	—
	Tiszai és szegedi kölcs.	115.75	116.—	200	Magyar-galiczai vasut.	169.—	169.50	200	5%	Baitaszék-dombv. zák. v.	94.50	95.—
	1871. magyar államkötvény	—	—	200	Magyar nyugoti vasut.	172.50	173.—	300	5%	Dunagőzhajóz. társ.	—	—
	1873. " "	—	—	200	Oszt. államvasut.	—	—	100	5%	Eszakkeleti vasut.	—	—
	Magy. aranyjradék adóm.	117.45	117.90	200	Pécs-barcsi vasut.	—	—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	94.50	95.—
	Földteherment. kötv. magyar	100.—	100.50	500	Oszt. dunagőzhajózási társ.	—	—	100	5%	Kassa-oderb v. (ozüst)	—	—
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	98.50	99.—	100	Budai hegyháza	111.—	113.—	100	6%	B.-pesti lánczid.	103.—	—
	" kötv. teme-i	99.—	100.—	200	Pesti közui vasp.	440.—	442.—	200	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50									
	" kötv. horvátországi	—	—		e) Takarékpénztárak.							
	" kötv. erdélyi	98.50	99.—	100	Országos központi	569.—	575.—	100				
	M. orsz. jel. urb. válts. kötv.	—	—	1000	Pesti hazai első	4445.—	4450.—	100				
	Szőlődezőma válts. kötv.	97.50	98.—	200	Egyesült bpesti főv.	540.—	542.—	100				
	M. k. kamatozó kinst. utal.	—	—	150	Pesti külvárosi	131.—	132.—					
	Pestvárosi kölcs. 1870-ből 6%	—	—									
	Bankrészvények.				f) Különbé vállalatok.							
	a) Bankok.			105	Alagut	113.—	—					
200	Altalános magy. mun. hitelin.	—	—	150	"Franklin" társulat	147.50	148.—					
200	Angol-osztrák bank	—	—	400	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	602.—	622.—					
100	Kisbirtok. földhitelintézete	—	—	200	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—					
80	M. általán. földh.-részv.-társ.	—	—	200	Gyapjmosó bizom. I. m.	224.—	226.—					
100	M. ált. hitelbank	362.—	362.25	210	Kereskedelmi épület	515.—	530.—					
140	Magyar jelz. hitelbank	163.75	164.—	200	Könyvnyomda "Athenaeum"	580.—	590.—					
140	Magy. leszámítóló és pénzv.	368.80	369.—	500	Pesti	800.—	810.—					
160	Osztrák hitelbank	830.—	835.—	200	Köszénb. és Téglagy. Drasche	149.50	150.—					
100	Osztr. magy. bank	690.—	693.—	100	Salgó-tarjáni köszénbánya	98.—	99.—					
600	Pesti magy. keresked. bank.	—	—	100	" vasfinomító	149.25	149.73					
	b) Biztosító-társaságok.			200	Schlick-féle vasöntőde	230.—	232.—					
500	Első m. át. b. társ.	4110.—	4130.—	500	Serfőződe első magyar	600.—	605.—					
300	Pannonia viszontbiztos. társ.	1335.—	1355.—	200	Sertéshizláló	296.—	298.—					
300	Unio viszontbizt. intézet.	68.—	—	200	Sóskuti kőbánya	—	48.—					
	c) Gőzmalmok.			200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—					
500	Concordia malom	490.—	495.—	160	Tégla- és mészegető ujlaki	117.—	119.—					
500	Első budapesti malom	1275.—	1290.—	160	Gőztéglagyár kőbányai	232.—	234.—					
200	Erzsébet malom atv. jog. nélk.	203.—	205.—		Záloglevelek.							
500	Henger malom	600.—	620.—		5 1/2 % magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75					
160	Lauza malom	223.—	225.—		5 % " " " "	101.—	101.25					
200	Molnárak és sütők malma	329.—	330.—		4 1/2 % " " " "	95.50	96.—					
1000	Pannonia malom	1025.—	1040.—		5 % " " ar. v. ez	117.50	118.—					
300	Victoria malom	435.—	440.—		5 1/2 % " jelzálogbank	100.50	101.—					
					6 % " alt. földh.-r.-társ.	99.75	100.25					
					5 1/2 % " " " "	100.50	101.—					

Eddig felül- **mulhatatlan.**

Maager W.  **csász. kir.**

szabadalmazott valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.

MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természeti, legjobb*) tiszta és hatályossága által elismert szer, a leghathatósabb gyógyszerrel bir mell- és tüdőbajok, görvény-, gömör-, fekély, bőrküritések, mirigybetegségek és gyengékedések ellen. Egy palack ára 1 frt. Kapható valódi minőségben, gyáricraktáromban Bécsben Heumarkt, 3***) valamint minden gyógyszerár és nagyobb vegyes-kereskedésben.

Debreczenben kapható: Mihalovits István, Dr. Rothschnek V. Emil, Örvényi Ottó, Göttl Nandor, Vecsey Viktor gyógyszerész uraknál és Rickl József kereskedésben. Nagyváradon; Nyiri György, Raack Ferencz gyógyszerész és Kurländer & Ulman, Jánki A. kereskedő uraknál. **Nagy-Károlyban:** Füleky P. **Nagy-Szalontán:** Köbling József gyógyszerész urnál. **H. Szoboszlón:** Trocsányi J. gyógyszer. **Nyiregyháza:** Korányi E., Szopkó Alfréd, Ledrer Ignác gyógyszer. **Szatmár:** Dr. Lengyel M. **Szolnok:** Horánszky István gyógyszer., Lengyel A. keresk. **Zilah:** Weisz Sámuel gyógyszerész uraknál.

*) **Ovas!** Ujabb időben észlelhető, hogy több czég — közönséges tisztítatlan májhalzsirt, háromszögű üvegekben, Maager valódi tisztított Dorsch-csukamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rászédéseket és megcsalásokat kikérülendő, kéretik a n. é. közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melyeken, — illetőleg a czimragasz és használati utasítás a "Maager" név található.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a sebif-hauseni "nemzetközi sebkötő-gyár" főraktára, nemkülönben a new-yorki czég Hall és Ruckel Szodont-gyár" főraktára és a "Leguminose"-gyártól Hartstein és társánál Selmezen.

VÉRTISZTÍTÓ

LABDACSONK.

Minden hasonló készülék felett előnyvel bírnak ezen pastillák, melyek minden ártalmas állagtol mentek; legnagyobb sikerrel alkalmazhatók alszer vi-betegségeknek — váltóláznál, mellbetegségeknek, bőr, szem, agy, szájbetegségeknek, gyermekek és női betegségeknek; könnyen hajtó és vértisztító, egy gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb a

DUGULÁST

leküzdni, mely mindegy betegségnek forrasa. Csukros voltuknál fogva gyermekek is hedvelik. Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanacos bizonyítvanya által lettek kitüntette.

Egy skatulya, mely 15 pilulát tartalmaz, ára 15 kr. Egy csomog, mely 8 skatulyát, s így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 frtot kóstál.

OVÁS! Minden skatulya, melyen e czég: "Apotheke zum heil. Leopold nem áll, hamis melynek megvételétől a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rosz, siker nélkül, sőt ártalmas készítmény ne vétessék. — Egyenesen Neustein-féle Erzsébet pilulák kérendők, ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva.

Philipp Neustein

Főraktár Bécsben:
Apotheke zum heiligen Leopold Neustein Ph. Stadt. Ecke der Planken und Spiegelgasse
s minden gyógyszerárban. (438.)

1882. X.

Hely
Egy évre
Fél évre
Előzetes
főpacz,
kesztő
E
TELEGI
KAROLY
szerkesztő

Nem szegén

Ezen t
elmjét a k
ja, Szapary
Móron át le
Ellenőr" (T.
Habár
is beösméri,
a közeposzt
mely az eg
soknak elné
osztálynak
czai közé
századokon
lelkesséssel
nemzetiséget
és véde me
tria beolvás
nagyon is
azáltal van
mint a ko
épen most
lenkezőt, hi
gényiséget,
óhajtott gaz
azon okból,
képviselőke
ben szavazt
liókat, mely
jára újlag
Mi elh
berek megg
berek, kik
szerenésle
szerencséjük
általános
Budapesten
nem a vidé
Az Er
galmasabb
A "DEBR
Minck
Dr. F
Most m
zik a család
nik napról na
tejesüléshöz
nika szemlét
dik, Havasi
fogyatkozik.
— Te
tad — kérde
A kis b
pillanatra eib
— Sár
már egy het
tette az a
reket, a társ
ni! ni! Epen
csipem. Sür
Kezeit esko
— Scr
A kis b
sietett,
— Hé
szóra! — ki
nyi vissza
ember! Hogy
gedett. Arca
tek. Járása i
Istenem; me
az egy év al
életébe kerül